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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Το σχέδιο της κοινής έκθεσης για την απασχόληση, που  προβλέπεται από το άρθρο 148 της ΣΛΕΕ, 
αποτελεί μέρος της ετήσιας επισκόπησης της ανάπτυξης (ΕΕΑ), με την οποία δρομολογείται το 
Ευρωπαϊκό εξάμηνο του 2013. Ως βασικό στοιχείο της ενισχυμένης οικονομικής καθοδήγησης, η 
ΚΕΑ υποστηρίζει τα βασικά  μηνύματα όσον αφορά την απασχόληση που περιέχονται στην ΕΕΑ. Η 
ανάλυση που περιλαμβάνει βασίζεται στην απασχόληση και την κοινωνική κατάσταση στην Ευρώπη, 
στην εφαρμογή των κατευθυντήριων γραμμών για την απασχόληση1, στην εξέταση των εθνικών 
προγραμμάτων μεταρρύθμισης οι οποίες οδήγησαν στις ειδικές κατά χώρα συστάσεις που εγκρίθηκαν 
από το Συμβούλιο τον Ιούλιο του 2012 και στην αξιολόγηση της μέχρι σήμερα εφαρμογής τους.  

Η έκθεση εκδίδεται σε μια χρονική στιγμή κατά την οποία:  

Η ανάκαμψη της απασχόλησης έχει σταματήσει. Η απασχόληση μειώνεται και οι προοπτικές είναι 
δυσοίωνες για το 2013. Η δημιουργία θέσεων απασχόλησης παραμένει σε χαμηλά επίπεδα και έχει 
επιδεινωθεί παρά το ανεκμετάλλευτο δυναμικό σε ορισμένους τομείς πλούσιους σε θέσεις εργασίας 
και στο σύνολο της εσωτερικής αγοράς. Ο κατακερματισμός της αγοράς εργασίας συνέχισε να 
αυξάνεται με την αύξηση των προσωρινών συμβάσεων εργασίας και της μερικής απασχόλησης. Η 
φορολόγηση της εργασίας παραμένει υψηλή και αυξήθηκε περαιτέρω σε ορισμένα κράτη μέλη. 

Η ανεργία αυξάνεται και πάλι και έχει φθάσει σε πρωτοφανή επίπεδα στη ζώνης του ευρώ, με τη 
μακροχρόνια ανεργία να φθάνει σε ανησυχητικά υψηλά επίπεδα, ιδίως στα κράτη μέλη υπό ισχυρή 
δημοσιονομική εξυγίανση. Περισσότεροι του ενός στους πέντε νέους στην αγορά εργασίας είναι 
άνεργοι και υπάρχει ο κίνδυνος μιας «χαμένης γενιάς».  

Οι διαφορές στα ποσοστά ανεργίας μεταξύ των κρατών μελών έχει αυξηθεί δραματικά και αντανακλά 
τις επιπτώσεις των ασύμμετρων κρίσεων και τη διαφορετική ανθεκτικότητα των αγορών εργασίας στις 
κρίσεις. Μισθοί και εργατικό κόστος έχουν αρχίσει να προσαρμόζονται, αλλά τα αποτελέσματα των 
μεταρρυθμίσεων δεν έχουν γίνει ακόμη πλήρως ορατά. Τα συμπτώματα υποβάθμισης στη διαδικασία 
αντιστοίχισης των θέσεων εργασίας στις ευρωπαϊκές αγορές εργασίας έχουν επιβεβαιωθεί και υπάρχει 
κίνδυνος η αυξημένη διαρθρωτική ανεργία να παγιωθεί.  

Το μέσο εισόδημα των νοικοκυριών μειώνεται σε πολλά κράτη μέλη, και πρόσφατα στοιχεία δείχνουν 
μια τάση για υψηλότερα επίπεδα και βαθύτερες μορφές φτώχειας και κοινωνικού αποκλεισμού, ενώ η 
φτώχεια στο πλαίσιο της εργασίας και η κοινωνική πόλωση είναι σε άνοδο σε πολλά κράτη μέλη. 

Τα αποτελέσματα της κοινωνικής προστασίας ως αυτόματου σταθεροποιητή έχουν αποδυναμωθεί από 
το 2010 και έχουν οδηγήσει σε υψηλότερα ποσοστά φτώχειας. Υπάρχουν σημαντικές διαφορές μεταξύ 
των κρατών μελών όσον αφορά την αποτελεσματικότητα των δαπανών τους για τη μείωση της 
φτώχειας. 

Η απασχόληση και η κατάσταση της αγοράς εργασίας στην Ευρώπη, και ιδίως σε ορισμένα κράτη 
μέλη, απαιτεί πιο αποφασιστική δράση από τις δημόσιες αρχές και τους κοινωνικούς εταίρους. 
Μολονότι έχει αρχίσει η υλοποίηση φιλόδοξων μεταρρυθμίσεων, χρειάζεται να καταβληθούν 
περαιτέρω προσπάθειες για τον εκσυγχρονισμό των αγορών εργασίας μας και την επένδυση σε 
ανθρώπινο κεφάλαιο προκειμένου να δημιουργηθούν οι προϋποθέσεις για μια ανάκαμψη που θα 
εξασφαλίζει πληθώρα θέσεων εργασίας 

                                                 
1 Επίσημη Εφημερίδα L308/46 της 24.11.2010, «Απόφαση του Συμβουλίου, της 21ης Οκτωβρίου 2010, σχετικά με 

τις κατευθυντήριες γραμμές για τις πολιτικές απασχόλησης των κρατών μελών (2010/707/ΕΕ)». 



 

 

1. ΠΡΟΣΦΑΤΕΣ ΤΑΣΕΙΣ ΤΗΣ ΑΓΟΡΑΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΤΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΕΞΕΛΙΞΕΩΝ 

Οι οικονομικές προοπτικές και οι προοπτικές απασχόλησης είναι αρνητικές και έχουν επιδεινωθεί 
κατά τους τελευταίους μήνες. Tο 2012 θα είναι αρνητικό έτος από άποψη απασχόλησης και οι μικρές 
αυξήσεις στο ΑΕΠ που προβλέπονται για το 2013 θα είναι ανεπαρκείς για τη δημιουργία 
απασχόλησης και τη μείωση της ανεργίας. Μια πιο θετική εικόνα για τις αγορές εργασίας αναμένεται 
το 2014. Η ΕΕ είναι σήμερα η μοναδική μείζων περιφέρεια στον κόσμο όπου η ανεργία εξακολουθεί 
να αυξάνεται. 

Η ανάκαμψη της απασχόλησης έχει ανακοπεί και η απασχόληση είναι φθίνουσα. Ο αριθμός των 
ατόμων ηλικίας 20-64 ετών στον τομέα της απασχόλησης στην ΕΕ μειώθηκε κατά 0,2% από το 
δεύτερο τρίμηνο του 2011 έως το δεύτερο τρίμηνο του 2012. Κατά την περίοδο 2008 – 2011, η 
απασχόληση μειώθηκε κατά 1,7%, δείχνοντας μεγαλύτερη ανθεκτικότητα από αυτή των ΗΠΑ κατά τη 
διάρκεια της ίδιας περιόδου (-5,8). Ωστόσο, η μείωση ήταν εντονότερη στη ζώνη του ευρώ, ιδίως στις 
χώρες εκείνες που επιχείρησαν μια ουσιαστικότερη δημοσιονομική εξυγίανση. Από το ξέσπασμα της 
οικονομικής και χρηματοπιστωτικής κρίσης το 2008 μέχρι σήμερα, έχουν χαθεί συνολικά  5 
εκατομμύρια θέσεις εργασίας, από τις οποίες 4 εκατομμύρια στη ζώνη του ευρώ. Οι διακυμάνσεις της 
συνολικής απασχόλησης από την αρχή της κρίσης καθορίστηκαν κυρίως από την εργασία μερικής 
απασχόλησης και τις προσωρινές συμβάσεις εργασίας, αλλά και οι συμβάσεις εργασίας αορίστου 
χρόνου έχουν επίσης επηρεαστεί. 

Διάγραμμα 1: Απασχόληση και  ανεργία στην ΕΕ των 27, 2005-2012 
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Πηγή: Eurostat, εθνικοί λογαριασμοί και EΕΔ της ΕΕ  

Ένα θετικό στοιχείο είναι ότι το ποσοστό απασχόλησης των ηλικιωμένων εργαζομένων 
αυξήθηκε κατά 1,8 ποσοστιαίες μονάδες μεταξύ 2008 και 2011 σε σύγκριση με 1,5 ποσοστιαίες 
μονάδες μείωση στο γενικό ποσοστό απασχόλησης. Οι γυναίκες αντιμετώπισαν επίσης την οικονομική 
κρίση σχετικά καλύτερα από τους άνδρες, με ποσοστά απασχόλησης που παρέμειναν ουσιαστικά στο 
ίδιο επίπεδο με αυτό του 2008, ενώ την ίδια περίοδο, το ποσοστό απασχόλησης των ανδρών μειώθηκε 



 

 

κατά 2, 6 ποσοστιαίες μονάδες. Στο ίδιο διάστημα, το ποσοστό ανεργίας των νέων μειώθηκε κατά 3,8 
ποσοστιαίες μονάδες.  



 

 

Η ανεργία αυξάνεται και πάλι και έχει φθάσει σε πρωτοφανή επίπεδα στη ζώνη του ευρώ. Το 
συνολικό ποσοστό ανεργίας της ΕΕ είναι σήμερα 10,6%, ενώ στη ζώνη του ευρώ ανέρχεται σε 11,6%, 
το υψηλότερο ποσοστό από τη γέννηση της ΟΝΕ. Τον Μάιο του 2012, οι άνεργοι στην ΕΕ 
υπερέβησαν τα 25 εκατομμύρια για πρώτη φορά και αυξήθηκαν κατά 750.000 το επόμενο τρίμηνο,  με 
αποτέλεσμα η συνολική αύξηση  από το 2008 να είναι περίπου 9 εκατομμύρια. Η τάση της ανεργίας 
είναι ανοδική στην πλειονότητα των κρατών μελών, δεδομένου ότι μόνο έξι χώρες παρουσιάζουν 
μείωση της ανεργίας κατά τη διάρκεια των τελευταίων 12 μηνών μέχρι τον Αύγουστο του 2012.  

Η μακροχρόνια ανεργία έχει φθάσει σε ανησυχητικά υψηλά επίπεδα. Κατά το δεύτερο τρίμηνο του 
2012, 11,1 εκατομμύρια άνεργοι Ευρωπαίοι ήταν άνεργοι για περισσότερο από δώδεκα μήνες, 
αντιπροσωπεύοντας έτσι το 4,6% του ενεργού πληθυσμού2. Αυτό αντιπροσωπεύει αύξηση ύψους 4,8 
εκατομμυρίων σε σύγκριση με το 2008. Το 2011, το 70% όλων των μακροχρόνια ανέργων στην ΕΕ 
των 27 ήταν συγκεντρωμένο στα 6 μεγαλύτερα κράτη μέλη, με την Ισπανία να αντιπροσωπεύει άνω 
του 21% του συνολικού αριθμού των μακροχρόνια ανέργων στην ΕΕ και να συμβάλλει με 1,6 
εκατομμύρια  στην αύξηση των 3,7 εκατομμυρίων όσον αφορά τον αριθμό των μακροχρόνια ανέργων 
στην περίοδο 2008-2011.  

Η πιθανότητα εύρεσης εργασίας  μειώθηκε στα περισσότερα κράτη μέλη από τότε που 
εκδηλώθηκε η κρίση, τόσο για τους βραχυχρόνια όσο και μακροχρόνια ανέργους. Η μείωση αυτή ήταν 
ιδιαίτερα έντονη για τα κράτη μέλη που έχουν υποβληθεί σε σημαντικά μέτρα δημοσιονομικής 
εξυγίανσης. Στην Ισπανία η πιθανότητα μειώθηκε από 50% σε 30% και στην Ελλάδα από 25% σε 
15%, ενώ παρέμεινε σταθερή στις Κάτω Χώρες και βελτιώθηκε στην Τσεχική Δημοκρατία και στην 
Εσθονία.  

Διάγραμμα 2: Ποσοστό μακροχρόνιας ανεργίας σε% του ενεργού πληθυσμού, 2008 και 2011 
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Πηγή: Eurostat, EΕΔ της ΕΕ 

Η μακροχρόνια ανεργία έχει αυξηθεί για όλες τις ομάδες αλλά κυρίως για τους νέους και τα 
άτομα με χαμηλότερο επίπεδο εκπαίδευσης. Ωστόσο, το 2011 ο κίνδυνος να καταστούν 
                                                 
2 Οι μακροχρόνια άνεργοι αντιπροσωπεύουν σήμερα ποσοστό περισσότερο από 44% των ανέργων. 



 

 

μακροχρόνια άνεργοι ήταν πάνω από 55% για τους εργαζομένους μεγαλύτερης ηλικίας, ενώ το 
ποσοστό αυτό ήταν μόνο περίπου 30% για τους νέους. Το 2011, η μακροχρόνια ανεργία μεταξύ των 
ανειδίκευτων εργαζομένων ήταν τέσσερις φορές υψηλότερη από ό, τι ήταν για τους  εργαζόμενους 
υψηλής ειδίκευσης. Επίσης, το 2011, οι υπήκοοι τρίτων χωρών εμφάνισαν μακροχρόνια ανεργία δύο 
φορές υψηλότερη από  τον μέσο όρο των εργαζομένων της ΕΕ. Ορισμένα κράτη μέλη μπόρεσαν να 
περιορίσουν την έκταση της μακροχρόνιας ανεργίας είτε επειδή η ύφεση ήταν μικρότερης διάρκειας 
είτε χάρη στην αποτελεσματικότητα των θεσμών της αγοράς εργασίας.  



 

 

Περισσότεροι του ενός στους πέντε νέους στην αγορά εργασίας είναι άνεργοι. Η κατάσταση των 
νέων στην αγορά εργασίας αποτελεί τόσο σε οικονομικό όσο και κοινωνικό επίπεδο κατάσταση 
έκτακτης ανάγκης, με 5,52 εκατομμύρια νέους ανέργους. Κατά τους τελευταίους 12 μήνες, το 
ποσοστό ανεργίας των νέων αυξήθηκε στη μεγάλη πλειονότητα των κρατών μελών, ενώ παρέμεινε σε 
επίπεδα άνω του 50% σε δύο κράτη μέλη και άνω του 30% σε έξι. Το 2011, το ποσοστό απασχόλησης 
των νέων ηλικίας μεταξύ 20 και 34 και αποφοίτων τουλάχιστον ανώτερης δευτεροβάθμιας 
εκπαίδευσης μειώθηκε, σε σύγκριση με το 2008, κατά 4,2 εκατοστιαίες μονάδες στο 77,2%, το οποίο 
δείχνει ότι  η μετάβαση από την εκπαίδευση στην απασχόληση καθίσταται όλο και δυσκολότερη. 

Τα άτομα που εγκαταλείπουν πρόωρα το σχολείο έχουν μηδαμινές προοπτικές απασχόλησης. Τα 
άτομα που εγκαταλείπουν πρόωρα το σχολείο είναι οπωσδήποτε η πλέον ευάλωτη υποομάδα του 
νεαρού εργατικού δυναμικού της Ευρώπης. Σε όλη την ΕΕ, περισσότεροι από τους μισούς νέους που 
εγκαταλείπουν το σχολείο είναι άνεργοι. Το ποσοστό των ατόμων που εγκαταλείπουν πρόωρα το 
σχολείο μειώθηκε από 14,1% το 2010 σε 13,5% το 2011. Οι διαφορές όσον αφορά τα ποσοστά 
πρόωρης εγκατάλειψης του σχολείου συνεχίζουν να είναι μεγάλες μεταξύ των κρατών μελών αλλά τα 
κράτη μέλη που εφάρμοσαν αποτελεσματικές και ολοκληρωμένες πολιτικές για την καταπολέμηση 
της πρόωρης εγκατάλειψης του σχολείου επέτυχαν επίσης σημαντικές βελτιώσεις. Η πρόωρη 
εγκατάλειψη του σχολείου εξακολουθεί να είναι συχνότερη στους νέους που προέρχονται από 
μειονεκτικό περιβάλλον, στους μετανάστες, στις εθνοτικές μειονότητες, όπως οι Ρομά, και στα 
αγόρια.  

Το ποσοστό των νέων που είναι εκτός απασχόλησης, εκπαίδευσης ή κατάρτισης (ΕΑΕΚ) 
εξακολουθεί να αυξάνεται. Πιο ανησυχητικό είναι το γεγονός ότι οι αυξήσεις ήταν υψηλότερες σε 
εκείνα τα κράτη μέλη τα οποία παρουσίαζαν ήδη υψηλότερα επίπεδα. Παρά το ό,τι η μεγαλύτερη 
αύξηση σημειώθηκε όσον αφορά τους νέους άνδρες, τα ποσοστά νέων ΕΑΕΚ παραμένουν υψηλότερα 
για τις νέες γυναίκες σε όλες σχεδόν τις ευρωπαϊκές χώρες.  

Διάγραμμα 3: Μερίδιο των ΕΑΕΚ μεταξύ των νέων ηλικίας 15-24 ετών (%) 
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Πηγή: Eurostat, ΕΕΔ 



 

 

Η μεταβλητότητα των ποσοστών ανεργίας στα κράτη μέλη έχει σημαντικά αυξηθεί τα τελευταία 
χρόνια, ιδίως στη ζώνη του ευρώ. Η ποικιλομορφία είναι επίσης έντονη σε περιφερειακό και τοπικό 
επίπεδο με θύλακες εξαιρετικά υψηλής ανεργίας των νέων και μακροχρόνιας ανεργίας σε υποεθνικό 
επίπεδο. Τον Αύγουστο του 2012, η AT είχε το χαμηλότερο ποσοστό ανεργίας  ύψους μόνο 4,5%, ενώ 
στην ES έχει φθάσει στο 25,1%. Μεγάλο μέρος της ανεργίας είναι συγκεντρωμένο σε σχετικά μικρό 
αριθμό χωρών. Στην πραγματικότητα, ο αριθμός των ανέργων στην IT, την ES και τις χώρες με 
προγράμματα χρηματοδοτικής υποστήριξης (EL, IE, PT, RO) αντιπροσωπεύει σχεδόν το ήμισυ της 
συνολικής ανεργίας στην ΕΕ και το ποσοστό αυτό αυξήθηκε σημαντικά κατά τη διάρκεια της κρίσης. 

Διάγραμμα 4: Μεταβολή του ποσοστού ανεργίας (% μονάδες) κατά τη διάρκεια των τελευταίων 12 μηνών και των 
τριών τελευταίων μηνών μέχρι τον Αύγουστο του 2012, και εξέλιξη της κατανομής των ποσοστών ανεργίας μεταξύ 
Αυγ. 2009 και Αυγ. 2012 
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Πηγή: Eurostat 

Σημειώσεις: Eurostat. Δεύτερη γραφική παράσταση: Δεν υπάρχουν στοιχεία  για τον Αύγουστο του 2012 για 5 κράτη μέλη. 
Στοιχεία που χρησιμοποιήθηκαν: Ιούνιος για EE και LV, Ιούλιος για EL, HU και UK   

Το χάσμα μεταξύ των κρατών μελών όσον αφορά την απασχόληση και τους κοινωνικούς δείκτες 
διευρύνεται. Αυτό είναι ιδιαίτερα εμφανές μεταξύ των νοτίων και των περιφερειακών ευρωπαϊκών 
χωρών. Τα κράτη μέλη με τη μεγαλύτερη μέχρι στιγμής ανθεκτικότητα είναι ως επί το πλείστον οι 
χώρες της Βόρειας και Κεντρικής Ευρώπης. Οι κρίσεις φαίνεται να είναι ασύμμετρες αλλά πολύ 
συχνά χώρες με σχετικά ενιαίες αγορές εργασίας, ισχυρά συστήματα κοινωνικής πρόνοιας και 
ικανότητα προσωρινής προσαρμογής του ωραρίου εργασίας και του χρόνου εργασίας (εσωτερική 
ευελιξία) είναι σε καλύτερη κατάσταση. 

Πρόσφατα στοιχεία δείχνουν ότι οι μισθοί και το κόστος εργασίας έχουν αρχίσει να στηρίζουν 
μια εξωτερική  επανεξισορρόπηση. Το 2011, οι αγορές εργασίας στην Ευρώπη παρουσίασαν σαφή 
σημάδια βελτιωμένης μισθολογικής  δυναμικής, με ελαφριά αύξηση του ονομαστικού μοναδιαίου 
κόστους εργασίας μετά από πραγματική μείωση το 2010. Η πραγματική αμοιβή ανά εργαζόμενο 
μειώθηκε σε περίπου τα μισά από τα κράτη μέλη το 2011 και επεκτάθηκε με ρυθμό χαμηλότερο από 
αυτόν της παραγωγικότητας, επιβεβαιώνοντας την τάση μείωσης του μεριδίου των μισθών που 
ξεκίνησε το 2010. Οι εξελίξεις όσον αφορά το ονομαστικό μοναδιαίο κόστος εργασίας διαφέρουν 
κάπως μεταξύ των κρατών μελών. Σε γενικές γραμμές, οι εξελίξεις του ονομαστικού μοναδιαίου 
κόστους εργασίας παρουσιάζουν όλο και περισσότερο τάσεις υποστηρικτικές της εξωτερικής 
επανεξισορρόπησης με όλο και πιο σαφή διαφοροποίηση μεταξύ, αφενός, των χωρών με μεγαλύτερες 
ανάγκες μείωσης της ανεργίας και επανεξισορρόπησης των εξωτερικών ελλειμμάτων και, αφετέρου, 
των χωρών με πιο βιώσιμη ανάκαμψη και πλεονάσματα στο ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών.  

Διάγραμμα 5: Ετήσιος ρυθμός αύξησης του ονομαστικού μοναδιαίου κόστους εργασίας (δεύτερο τρίμηνο 
2011/δεύτερο τρίμηνο 2012) και τάση σε οκτώ επιλεγμένα κράτη μέλη (αυτά που έλαβαν ειδική σύσταση για το 
ζήτημα των μισθών),  δεύτερο τρίμηνο 2008- δεύτερο τρίμηνο 2012 
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Σημείωση : Τριμηνιαία στοιχεία εποχιακά διορθωμένα  

Πηγή: Eurostat. Πρώτη γραφική παράσταση: Για την περίπτωση της CY, η σύγκριση είναι με το πρώτο τρίμηνο 2011 και 
το πρώτο τρίμηνο 2012 (δεν υπάρχουν στοιχεία για το δεύτερο τρίμηνο 2012) 

Πηγή: Eurostat 

Η πριν την κρίση τάση ισχυρότερης πραγματικής δυναμικής των μισθών στις χώρες με χαμηλά 
αποτελέσματα ανεργίας έχει αντιστραφεί από το 2010. Οι εξελίξεις αυτές συνέβαλαν στη σταδιακή 
βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των τομέων που είναι προσανατολισμένοι προς τις εξαγωγές. Η 
ζήτηση εργασίας και οι μισθοί φαίνεται να παρουσιάζουν μεγαλύτερη σταθερότητα στον τομέα των 
εμπορεύσιμων αγαθών σε χώρες που έχουν σαφώς αρχίσει ή σχεδόν ολοκληρώσει μια διαδικασία 
διόρθωσης των ελλειμμάτων του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών. Επιπλέον, τα στοιχεία δείχνουν 
ότι έως το 2009 η πραγματική δυναμική των μισθών ήταν ισχυρότερη, αλλά η κατάσταση αυτή έχει 
αντιστραφεί από το 2010.  

Το μέσο εισόδημα των νοικοκυριών μειώνεται σε πολλά κράτη μέλη. Μεταξύ 2009 και 2011, το 
ακαθάριστο διαθέσιμο εισόδημα των νοικοκυριών μειώθηκε στα δύο από τα τρία κράτη μέλη και η 
κατάσταση έχει αποκλίνει περισσότερο μεταξύ των χωρών. Στα περισσότερα κράτη μέλη, η 
παρατεινόμενη οικονομική κρίση και της αγοράς εργασίας, σε συνδυασμό με την ανάγκη συνέχισης 
της δημοσιονομική εξυγίανσης (που περιλαμβάνει περικοπές των κοινωνικών παροχών και αύξηση 
των φόρων) εξασθένισε σταδιακά τα προστατευτικά αποτελέσματα των εθνικών αυτόματων 
σταθεροποιητών, δεδομένου ότι οι δικαιούχοι έπαυσαν να δικαιούνται παροχές ή μειώθηκαν τα 
επίπεδα παροχών. Ως αποτέλεσμα, τα εισοδήματα των νοικοκυριών μειώθηκαν ιδίως σε εκείνα τα 
κράτη μέλη όπου η ύφεση ήταν παρατεταμένη. Τα μέτρα δημοσιονομικής εξυγίανσης που 
εφαρμόστηκαν μετά το 2010 φαίνεται ότι συνέβαλαν σημαντικά στη μείωση των διαθέσιμων 
εισοδημάτων των νοικοκυριών. 



 

 

Διάγραμμα 6: Αλλαγή στο ακαθάριστο διαθέσιμο εισόδημα νοικοκυριών κατά τη διάρκεια της κρίσης 
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Πηγή: Eurostat, εθνικοί λογαριασμοί 

Το ποσοστό των νοικοκυριών της ΕΕ που αναφέρθηκε ότι αντιμετωπίζουν χρηματοοικονομικές 
δυσχέρειες παραμένει σε ιστορικά υψηλά επίπεδα, και εν γένει αυξήθηκε περαιτέρω κατά τους 
τελευταίους μήνες. Το 2012, η ετήσια αύξηση του δείκτη οικονομικής πίεσης στο χαμηλότερο 
πεμπτημόριο ήταν ιδιαίτερα έντονη στην Ισπανία και στην Ιταλία (αύξηση 10%), ενώ μειώσεις 
αναφέρθηκαν σε 6 κράτη μέλη. 

Πρόσφατα στοιχεία δείχνουν υψηλότερα επίπεδα και βαθύτερες μορφές φτώχειας και 
κοινωνικού αποκλεισμού. Το ποσοστό των ατόμων που κινδυνεύουν από φτώχεια ή κοινωνικό 
αποκλεισμό, έχει αυξηθεί σε ορισμένα κράτη μέλη από το 2008, τα οποία υπερβαίνουν αριθμητικά 
αυτά στα οποία  έχει μειωθεί. Ορισμένες ομάδες πλήττονται ιδιαίτερα (συμπεριλαμβανομένων των 
παιδιών, των μονογονεϊκών οικογενειών, του ενεργού πληθυσμού, και πιο συγκεκριμένα των νέων). Η 
εξέλιξη του βάθους της φτώχειας επιβεβαιώνει ότι τα άτομα που κινδυνεύουν από φτώχεια γίνονται 
όλο και φτωχότερα σε πολλές χώρες, ιδίως σε εκείνες όπου τα συνολικά ποσοστά κινδύνου φτώχειας 
είναι υψηλά. Το 2010 στην ΕΕ, το μέσο εισόδημα των ατόμων που κινδυνεύουν από φτώχεια ήταν 
22% χαμηλότερο από το όριο της φτώχειας, γεγονός που αποδεικνύει την εμβάθυνση του χάσματος 
φτώχειας στα περισσότερα κράτη μέλη από το 2008. 



 

 

Διάγραμμα 7: Εξέλιξη του αριθμού των ατόμων που κινδυνεύουν από φτώχεια ή κοινωνικό αποκλεισμό (AROPE) 
στα κράτη μέλη της ΕΕ μεταξύ 2008 και 2011 
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Πηγή: ΕΕ-SILC· * στοιχεία: SILC 2011 (2010) 

Η φτώχεια των εργαζομένων και η κοινωνική πόλωση είναι σε άνοδο σε πολλά κράτη μέλη. Το 
2011, οι φτωχοί εργαζόμενοι αντιπροσώπευαν το ένα τρίτο των ενηλίκων σε ηλικία εργασίας που 
κινδυνεύουν από φτώχεια. Το 2010, το 8,4% των απασχολούμενων ατόμων ζούσαν κάτω από το όριο 
της φτώχειας και ο κίνδυνος ήταν σημαντικά υψηλότερος για τις οικογένειες με εξαρτώμενα τέκνα 
(10,7%). Ο αριθμός των φτωχών εργαζομένων αυξήθηκε μεταξύ των γυναικών, αλλά παραμένει 
υψηλότερος για τους άνδρες. Μεταξύ 2006 και 2010, η φτώχεια των εργαζομένων αυξήθηκε 
σημαντικά στο ένα στα τρία κράτη μέλη, συμπεριλαμβανομένων και των πλέον εύπορων κρατών 
μελών με ανθεκτικότερες οικονομίες και αγορές εργασίας. Παράγοντες όπως η προσαρμογή των 
μισθών, η μείωση των ωρών εργασίας, οι ρυθμίσεις εργασίας με μειωμένο ωράριο, και η αύξηση των 
συμβάσεων μερικής και προσωρινής απασχόλησης έχουν ενδεχομένως συμβάλει σε αυτό.  



 

 

2. ΜΕΙΖΟΝΕΣ ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ ΤΗΣ ΑΓΟΡΑΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

Οι πρόσφατες τάσεις της αγοράς εργασίας είναι εν μέρει το αποτέλεσμα των κυκλικών διακυμάνσεων, 
και ιδίως της βαθειάς οικονομικής κρίσης, αλλά οφείλονται επίσης σε διαρθρωτικές και θεσμικές 
προκλήσεις της αγοράς εργασίας που επηρεάζουν την οικονομική δραστηριότητα και τις επιδόσεις 
των αγορών εργασίας.  

Η καθαρή δημιουργία θέσεων εργασίας (αύξηση της απασχόλησης) μειώνεται σταθερά, τόσο σε 
επίπεδο ΕΕ όσο και σε επίπεδο κρατών μελών, με εξαίρεση το 2010. Από τα μέσα του 2011, η 
Ευρώπη ως σύνολο έχει επιστρέψει σε αρνητικές τιμές του ποσοστού αύξησης της απασχόλησης. 
Αυτό είναι το καθαρό αποτέλεσμα αφενός της πτωτικής τάσης της εύρεσης εργασίας (άνεργοι που 
αποκτούν εργασία) και αφετέρου των ανοδικών τάσεων στον διαχωρισμό των θέσεων εργασίας, το 
οποίο σημαίνει ότι χρειάζονται πολιτικές για την τόνωση της ζήτησης εργασίας και ένα αναπτυξιακό 
μοντέλο πιο πλούσιο σε θέσεις εργασίας3. Ταυτόχρονα, ωστόσο, τα προγράμματα δημιουργίας θέσεων 
απασχόλησης που υποστηρίζονται από τα διαρθρωτικά ταμεία και το Ταμείο Συνοχής αναφέρουν 
σημαντικές θετικές εξελίξεις όσον αφορά τόσο την ακαθάριστη δημιουργία θέσεων εργασίας όσο και 
την υποστηριζόμενη σύσταση νέων επιχειρήσεων.     

Διάγραμμα 8: Ποσοστό ανεργίας και εύρεσης θέσεων εργασίας στην ΕΕ-27, πρώτο τρίμηνο 2007- τέταρτο τρίμηνο 
2011 

80

90

100

110

120

130

140

2007 1o
τρίμ.

2009 1ο
τρίμ.

2011 1ο
τρίμ.

2011 4ο
τρίμ.

Ποσοστό εύρεσης εργασίας Ποσοστό ανεργίας  

Πηγή: Υπολογισμοί των υπηρεσιών της Επιτροπής βάσει των δεδομένων της Eurostat 
Το δυναμικό δημιουργίας θέσεων εργασίας σε ορισμένους νευραλγικούς τομείς μπορεί να 
αξιοποιηθεί περαιτέρω εάν λυθεί το πρόβλημα της έλλειψης δεξιοτήτων. Η οικολογική 
βιομηχανία, εκτιμάται ότι θα δημιουργήσει περίπου 8 εκατομμύρια θέσεις εργασίας μέχρι το 2020, 
                                                 
3  Βλ. τη  «Δέσμη μέτρων για την απασχόληση» της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, Απρίλιος 2012. 



 

 

από τις οποίες μέχρι 2,8 εκατομμύρια προέρχονται από μέτρα αποτελεσματικής χρησιμοποίησης των 
πόρων, 2 εκατομμύρια από την εφαρμογή πολιτικών ενεργειακής απόδοσης, και άλλα 3 εκατομμύρια 
από την ανάπτυξη του τομέα των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας4. Το 2012, ο αριθμός των ατόμων 
που προβλέπεται να εργαστούν σε οικολογικές βιομηχανίες ειδικά στην ΕΕ αναμένεται να ανέλθει σε 
3,4 εκατομμύρια  από τα 2,7 εκατομμύρια που ήταν το 2008, αποδεικνύοντας ότι, ακόμη και στο 
σημερινό οικονομικό κλίμα, υπάρχει δυναμικό ανάπτυξης της απασχόλησης στον πράσινο τομέα. 
Μεταξύ 2005 και 2009, ο τομέας των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας συνέβαλε στην δημιουργία άνω 
των 300.000 νέων θέσεων εργασίας. Κατά την περίοδο 2008-2011, ο τομέας «υγεία και κοινωνική 
μέριμνα» δημιούργησε περίπου 1. 866. 000 νέες θέσεις εργασίας. Επιπλέον, η ζήτηση για νέες θέσεις 
στον τομέα αυτό αναμένεται να αυξηθεί συνολικά  με 8 εκατομμύρια θέσεις εργασίας που 
προβλέπεται να δημιουργηθούν μεταξύ 2010 και 2020. Όσον αφορά τον τομέα των ΤΠΕ, μέχρι το 
2015, αναμένεται να διατεθούν μέχρι 700. 000 κενές θέσεις για επαγγελματίες των ΤΠΕ. Και οι δύο 
τομείς αντιμετωπίζουν παρόμοιες προκλήσεις για να αντικαταστήσουν ένα γηράσκον εργατικό 
δυναμικό με νεότερους εργαζόμενους. Σημαντικές ελλείψεις δεξιοτήτων αναφέρονται γενικά  στους 
τομείς της πράσινης οικονομίας, τον τομέα των ΤΠΕ και της ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης, κυρίως 
για επαγγέλματα με υψηλό βαθμό τεχνικής εξειδίκευσης. 

                                                 
4  Έγγραφο εργασίας των υπηρεσιών της Επιτροπής (2012) «Αξιοποίηση του δυναμικού απασχόλησης της πράσινης 

ανάπτυξης», 92 τελικό, 18.4.2012. 



 

 

Η φορολόγηση της εργασίας παραμένει υψηλή και έχει αυξηθεί σε ορισμένα κράτη μέλη, ενώ οι 
μεταβολές στη σύνθεση μειώνουν το κόστος της εργασίας. Η μεγάλη φορολογική επιβάρυνση 
αποτελεί αντικίνητρο εργασίας για τα άτομα που συμβάλλουν δευτερευόντως στο εισόδημα 
νοικοκυριού και για τους χαμηλού εισοδήματος και ανειδίκευτους εργαζομένους και ενδέχεται να 
επηρεάσει αρνητικά τα ποσοστά απασχόλησής τους σε συγκεντρωτικό επίπεδο. Το 2011, η μέση 
φορολογική επιβάρυνση για την ΕΕ των 27 ήταν 39,6% σε σύγκριση με 21% στην Ελβετία, 29,5% 
στις ΗΠΑ και 30,8% στην Ιαπωνία και τον Καναδά. Κατά μέσο όρο, η φορολογική επιβάρυνση στην 
Ευρώπη αυξήθηκε κατά 0,3 εκατοστιαίες μονάδες μεταξύ 2010 και 2011, επηρεάζοντας  επίσης και 
τους χαμηλόμισθους. Οι αυξήσεις υπήρξαν γενικά υψηλότερες στα κράτη μέλη με ήδη υψηλές 
φορολογικές επιβαρύνσεις. Ωστόσο, αυτό οφείλεται κυρίως σε αλλαγές στους φόρους ατομικού 
εισοδήματος και, σε ορισμένες περιπτώσεις, συνοδεύτηκε από μειώσεις στις εισφορές κοινωνικής 
ασφάλισης των εργοδοτών, μειώνοντας κατ 'αυτόν τον τρόπο το κόστος εργασίας.  

Διάγραμμα 9: Συνολική φορολογική επιβάρυνση για τα χαμηλά εισοδήματα (με βάση το 67% των μέσων αποδοχών 
ως υποκατάστατο για την ομάδα αυτή) το 2011 και ετήσια μεταβολή 2010-2011  
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Σύντομη περιγραφή: * στοιχεία για χώρες εκτός ΟΟΣΑ και ΕΕ (BG, LV, LT, MT και RO) είναι διαθέσιμα μόνο για το 2010 · 
* * στοιχεία της CY  για το 2007. Για τις χώρες αυτές, οι αλλαγές στη φορολογική επιβάρυνση αφορούν την  περίοδο 2009-
2010 (για την CY την περίοδο 2006-2007). Πηγή: ΟΟΣΑ 

Ο κατακερματισμός της αγοράς εργασίας συνέχισε να αυξάνεται με την επέκταση των 
συμβάσεων προσωρινής και μερικής απασχόλησης. Μεταξύ 2007 και 2011, το ποσοστό των 
εργαζομένων που απασχολούνται παρά τη θέλησή τους με συμβάσεις ορισμένου χρόνου ή μερικής 
απασχόλησης, αυξήθηκε σε 21 από τα 27 κράτη μέλη. Υπάρχουν μεγάλες αποκλίσεις μεταξύ των 
κρατών μελών, αλλά οι αγορές των χωρών  της Μεσογείου και της Πολωνίας χαρακτηρίζονται από 
τον μεγαλύτερο κατακερματισμό. Η ασύμμετρη νομοθεσία για την προστασία της απασχόλησης 
μεταξύ μόνιμων και προσωρινών/ορισμένου χρόνου θέσεων εργασίας είναι η κύρια αιτία 



 

 

κατακερματισμού της αγοράς εργασίας. Το 2011, το 60,4% των ατόμων ηλικίας 15-64 ετών που 
εργάζονται με προσωρινές συμβάσεις, το έπραξαν παρά τη θέλησή τους. Οι πιθανότητες απασχόλησης 
με σύμβαση αορίστου χρόνου είναι χαμηλότερες στα κράτη μέλη με αυστηρότερη νομοθεσία για την 
προστασία της απασχόλησης. 



 

 

Διάγραμμα 10: Ποσοστό των εργαζομένων που απασχολούνται παρά τη θέλησή τους με συμβάσεις ορισμένου χρόνου 
ή μερικής απασχόλησης (2007 και 2011) και μετάβαση από προσωρινή σε μόνιμη απασχόληση (στοιχεία 2010) 
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2007/2011Αλλαγή ποσοστού εργαζομένων που απασχολούνται παρά τη θέλησή τους με συμβάσεις ορισμένου
χρόνου ή μερικής απασχόλησης 
Ποσοστό εργαζομένων που απασχολούνται παρά τη θέλησή τους με συμβάσεις ορισμένου χρόνου ή μερικής
απασχόλησης 2007
Μετάβαση από προσωρινή σε μόνιμη απασχόληση (δεξιός άξων)  

Σύντομη περιγραφή: * τα στοιχεία  για τη SI αφορούν το 2011· * * διαθέσιμα στοιχεία για την ΙΕ υπάρχουν μόνο για το 2007.  

Πηγή: Eurostat, LFS και SILC 

Οι νέοι υπερεκπροσωπούνται έντονα όσον αφορά την προσωρινή απασχόληση στις αγορές εργασίας 
της ΕΕ, και η κατάσταση έχει επιδεινωθεί με την πάροδο του χρόνου. Το 2011, περίπου 42,5% των 
νέων εργαζομένων στην ΕΕ εργάζονταν με προσωρινές συμβάσεις, σε σύγκριση με 14,0% του μέσου 
ενεργού πληθυσμού. Τα στοιχεία δείχνουν ότι μεταξύ των νέων, οι προσωρινές θέσεις εργασίας  
ενδέχεται σε κάποιο βαθμό να χρησιμεύσουν ως εφαλτήριο για μια μόνιμη θέση εργασίας, αλλά αυτό 
δεν συμβαίνει σε άλλα κράτη μέλη, όπου τα ποσοστά μετάβασης από προσωρινές σε μόνιμες 
συμβάσεις είναι ιδιαίτερα χαμηλά. 



 

 

Διάγραμμα 11: Εργαζόμενοι με μόνιμη και προσωρινή απασχόληση, ελεύθεροι επαγγελματίες και σύνολο 
εργαζομένων (15-64 ετών), πρώτο τρίμηνο 2007- πρώτο τρίμηνο 2012  

αλλαγή από το προηγούμενο έτος (σε 1.000 άτομα
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Πηγή: Eurostat 



 

 

Η μερική απασχόληση αντιστοιχεί σε μεγάλο μέρος της αύξησης της απασχόλησης που 
παρατηρήθηκε κατά τη διάρκεια της κρίσης. Ενώ η συνολική απασχόληση μειώθηκε μεταξύ 2008 
και 2010 και ο αριθμός των εργαζομένων πλήρους απασχόλησης συρρικνώθηκε κατά 6,2 
εκατομμύρια, ο αριθμός των εργαζομένων σε μερική απασχόληση αυξήθηκε κατά 1,1 εκατ. ευρώ κατά 
την ίδια περίοδο. Η επέκταση της εργασίας με καθεστώς μερικής απασχόλησης υπήρξε σταθερή τα 
τελευταία χρόνια και ανήλθε σε 18,8% το 2011. Περίπου το ένα τρίτο των εργαζόμενων γυναικών 
είναι με καθεστώς μερικής απασχόλησης σε σύγκριση με μόνο το 8,1% των ανδρών, διαφορά που 
αντικατοπτρίζει το γεγονός ότι οι υπηρεσίες φροντίδας παιδιών καλύπτουν μόνο το 28% των παιδιών 
κάτω των 3 ετών και το 84% των παιδιών ηλικίας άνω των 3.  

Υπάρχουν πρόσφατες ενδείξεις υποβάθμισης στη διαδικασία αντιστοίχισης των θέσεων εργασίας 
στις ευρωπαϊκές αγορές εργασίας. Για τα περισσότερα κράτη μέλη η καμπύλη Beveridge η οποία 
συνδέει τα ποσοστά ανεργίας με τις κενές θέσεις εργασίας,  στράφηκε περαιτέρω προς τα δεξιά. 
Ωστόσο, τρία κράτη μέλη έχουν προχωρήσει στην καμπύλη Beveridge (BE, AT, FI) από τις αρχές του 
2008, και για ένα κράτος μέλος η καμπύλη έχει στραφεί προς τα μέσα (DE), γεγονός που δείχνει τη 
βελτίωση των αγορών εργασίας και της διαδικασίας αντιστοίχισης. Η υποβάθμιση ενδέχεται να είναι η 
συνέπεια αναντιστοιχιών μεταξύ δεξιοτήτων και εκπαιδευτικών προσόντων που απαιτούνται για 
συγκεκριμένη θέση εργασίας, της αύξησης της μακροχρόνιας ανεργίας, της ανεπαρκούς ανταπόκρισης 
στις δημογραφικές αλλαγές και της αναποτελεσματικότητας των υπηρεσιών που παρέχουν οι 
υπηρεσίες απασχόλησης. Ωστόσο, ενδέχεται να είναι και η συνέπεια τριβών και εμποδίων στη 
γεωγραφική και επαγγελματική κινητικότητα και της ασύμμετρης πληροφόρησης μεταξύ των 
εργοδοτών και των εργαζομένων. Οι ευρωπαίοι πολίτες εξακολουθούν να αντιμετωπίζουν νομικά, 
διοικητικά και πρακτικά εμπόδια όταν μετακινούνται διασυνοριακά. Περαιτέρω μεταρρυθμίσεις 
προβλέπονται για τη μετατροπή του EURES5 σε εργαλείο προσαρμοσμένο στη ζήτηση για τις 
ενδοενωσιακές προσλήψεις, για την τοποθέτηση και την αντιστοίχιση προσφοράς και ζήτησης 
εργασίας, ώστε να μπορέσουν τα κράτη μέλη να αναπτύξουν τις δικές τους υπηρεσίες EURES 
σύμφωνα με τις δικές τους ειδικές οικονομικές ανάγκες, για παράδειγμα στηρίζοντας τα επαγγέλματα 
που υποεξυπηρετούνται και συγκεκριμένες ομάδες εργαζομένων, συμπεριλαμβανομένων των νέων.  

                                                 
5  Το δίκτυο των 31 ευρωπαϊκών υπηρεσιών απασχόλησης που υποστηρίζει την κινητικότητα των εργαζομένων 

μεταξύ των κρατών μελών, των χωρών του ΕΟΧ και της Ελβετίας. 



 

 

Σχήμα 12: Καμπύλη Beveridge, ΕΕ-27, 2008 (1ο τρίμηνο) — 2012 (3ο τρίμηνο) 

0,0

1,0

2,0

3,0

4,0

5,0

6,0

7,0

8,0

9,0

10,0

6,5 7,0 7,5 8,0 8,5 9,0 9,5 10,0 10,5 11,0

Ποσοστό ανεργίας (%)

Δε
ίκ
τη
ς κ

εν
ώ
ν 
θέ

σε
ω
ν 
ερ

γα
σί
ας

 (%
)

12 3ο τρίμ.

12 2ο τρίμ.
11 4ο τρίμ.

10 1ο τρίμ.

09 1ο τρίμ.

08 1ο τρίμ.

12 1ο τρίμ.

11 3ο τρίμ.

11 1ο τρίμ.

 

Πηγή: Eurostat, τα στοιχεία που χρησιμοποιούνται είναι: (i) το ποσοστό ανεργίας (ΠΑ, %), και (ii) ο δείκτης έλλειψης 
εργατικού δυναμικού (ΔΕΕΔ,%), που προέρχονται από τα αποτελέσματα έρευνας για τις επιχειρήσεις της ΕΕ.   



 

 

Η συνεχιζόμενη διαρθρωτική ανεργία κινδυνεύει να παγιωθεί. Η καταγεγραμμένη μετατόπιση της 
καμπύλης Beveridge προς τα έξω ενδέχεται να είναι προσωρινή, δεδομένου ότι η αγορά εργασίας 
προσπαθεί να αντιδράσει και να προσαρμοστεί στη μεταβαλλόμενη οικονομική δραστηριότητα, για 
παράδειγμα μέσω αλλαγών στη δυναμική των μισθών, την επανεκπαίδευση ή την εντατικοποίηση των 
ενεργητικών πολιτικών για την αγορά εργασίας. Ωστόσο, η μετατόπιση μπορεί επίσης να υποδηλώνει 
πιο μακροχρόνια διαρθρωτικά προβλήματα που απειλούν να αυξήσουν  μόνιμα το διαρθρωτικό 
επίπεδο ανεργίας. Τα στοιχεία δείχνουν ότι το επίπεδο της διαρθρωτικής ανεργίας, υπολογιζόμενο 
βάσει του ποσοστού ανεργίας που δεν επιταχύνει την αύξηση των μισθών (non-accelerating wage rate 
of unemployment-NAWRU), αυξάνεται στις περισσότερες χώρες της ΕΕ από την αρχή της κρίσης, και 
ότι η αύξηση αυτή εξελίσσεται  παράλληλα με την υποβάθμιση της καμπύλης Beveridge.  

Διάγραμμα 13: Ποσοστό ανεργίας (%) που δεν επιταχύνει την αύξηση των μισθών (NAWRU) ανά κράτος μέλος  
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Πηγή: AMECO  



 

 

Πρόσφατα σημειώθηκε μείωση των δαπανών για ενεργητικές πολιτικές στον τομέα της αγοράς 
εργασίας ανά άνεργο. Υπάρχουν στοιχεία που αποδεικνύουν ότι οι ενεργητικές πολιτικές για την 
αγορά εργασίας έχουν θετικό αποτέλεσμα στα ποσοστά ανεργίας, ιδίως για τις γυναίκες και τον 
ανειδίκευτο πληθυσμό. Τα κράτη μέλη με το χαμηλότερο επίπεδο μακροχρόνιας ανεργίας είναι επίσης 
μεταξύ αυτών, όπου το επίπεδο συμμετοχής σε ενεργητικές πολιτικές αγοράς εργασίας είναι το 
υψηλότερο, αν και διάφοροι άλλοι παράγοντες μπορεί να συνέβαλαν στην καλή αυτή επίδοση. 
Ωστόσο, οι πραγματικοί  πόροι για ενεργητικές πολιτικές για την αγορά εργασίας ανά άνεργο 
μειώθηκαν περισσότερο από 20% στο διάστημα μεταξύ 2007 και 20106.  

Διάγραμμα 14: Συμμετοχή σε ενεργητικές πολιτικές για την αγορά εργασίας (ΕΠΑΕ)  2010 και ποσοστό μακροχρόνιας 
ανεργίας 2011 
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Πηγή: Eurostat 

Το αποτέλεσμα αποσβεστήρα του συστήματος κοινωνικής προστασίας στο εισόδημα των 
νοικοκυριών ως αυτόματου σταθεροποιητή άρχισε να εξασθενίζει μετά το 2009. Στην πρώτη φάση 
της κρίσης, οι κοινωνικές παροχές διαδραμάτισαν σημαντικό ρόλο στη στήριξη των εισοδημάτων των 
νοικοκυριών. Στην ευρωζώνη, οι καθαρές κοινωνικές παροχές και οι μειωμένοι φόροι συνέβαλαν 
θετικά στην αλλαγή του ακαθάριστου διαθέσιμου εισοδήματος των νοικοκυριών κατά τη διάρκεια του 
2009 και τα πρώτα δύο τρίμηνα του 2010. Ωστόσο, στη δεύτερη φάση της οικονομικής κρίσης το 
αποτέλεσμα αυτό άρχισε να εξασθενίζει.. Στο τέλος του 2010, η συνεισφορά των κοινωνικών παροχών 
στην αλλαγή του ακαθάριστου διαθέσιμου εισοδήματος των νοικοκυριών έχει αρχίσει να καθίσταται 
αρνητική. Σε ορισμένες χώρες όλο και περισσότεροι άνθρωποι δεν καλύπτονται από κανένα 
καθεστώς. Η εξασθένιση σχετίζεται με τη σταδιακή μείωση των δικαιωμάτων παροχών, τη σταδιακή 
κατάργηση των αρχικά επιλεκτικών μέτρων στήριξης του εισοδήματος και, σε ορισμένες χώρες, στις 
περικοπές των κοινωνικών δαπανών που ήταν μέρος των προγραμμάτων δημοσιονομικής εξυγίανσης. 

Υπάρχουν σημαντικές διαφορές μεταξύ των κρατών μελών όσον αφορά την αποτελεσματικότητα 
των δαπανών τους, και ιδίως τα αποτελέσματα όσον αφορά τη μείωση της φτώχειας που 
επιτυγχάνουν ανά μονάδα δαπανών όταν τα είδη δαπανών και οι δομές των παροχών κοινωνικής 
προστασίας είναι παρόμοιες. Τα συστήματα φόρων και παροχών είναι από τα πιο σημαντικά μέσα για 
την πρόληψη και την αντιμετώπιση της φτώχειας. Το 2010, οι δαπάνες για παροχές κοινωνικής 

                                                 
6 Εκτιμήσεις του ΟΟΣΑ με βάση τα προγράμματα ΟΟΣΑ για την αγορά εργασίας και τις βάσεις δεδομένων ΟΟΣΑ 

για τους κύριους οικονομικούς δείκτες .  



 

 

προστασίας (εξαιρουμένων των συντάξεων) μείωσαν το ποσοστό φτώχειας στην ΕΕ από 26% σε 16%, 
ήτοι κατά 37%. Ωστόσο, κράτη μέλη που δαπανούν παρόμοια ποσά για κοινωνική προστασία 
επιτυγχάνουν αρκετά διαφορετικά αποτελέσματα, και αντιστρόφως. Ορισμένες χώρες κατορθώνουν 
να μειώσουν τα ποσοστά φτώχειας μεταξύ των παιδιών και των ηλικιωμένων ή των εργαζομένων με 
άδεια ασθενείας με λιγότερες δαπάνες από ό, τι άλλες. Ορισμένες χώρες έχουν καλύτερα επίπεδα 
παροχών, διότι με την ταχύτερη επιστροφή των εργαζόμενων στην εργασία τους κατορθώνουν να 
μειώσουν τον χρόνο που αφιερώνουν για τις παροχές. Η επίτευξη ισορροπίας μεταξύ καθολικών 
παροχών και παροχών με βάση το εισόδημα καθώς και μεταξύ παροχών σε χρήμα και παροχών σε 
είδος, θα μπορούσε να συμβάλει στην εργασιακή κινητοποίηση των ανθρώπων. Από τη συσχέτιση των 
δαπανών κοινωνικής προστασίας με τη μείωση της φτώχειας προκύπτει ότι ορισμένα συστήματα είναι 
πιο αποτελεσματικά από άλλα. Τα κράτη μέλη BG, LV, PL και RO είναι συγκεντρωμένα στον τομέα 
των χαμηλών δαπανών με χαμηλά αποτελέσματα· Τα κράτη μέλη ES, IT, PT, CY (και EL) 
εμφανίζουν παρόμοια αποτελέσματα αλλά για μεγαλύτερες δαπάνες. Επιπλέον, έχουν χαμηλότερες 
επιδόσεις από τον μέσο όρο της ΕΕ όσον αφορά τη μείωση της παιδικής φτώχειας. 

Οι σημαντικότερες προκλήσεις παραμένουν στην πλήρη εφαρμογή των ενεργητικών 
στρατηγικών κοινωνικής ένταξης, με έμφαση, ταυτόχρονα, στην επαρκή εισοδηματική στήριξη, στις 
αγορές εργασίας χωρίς αποκλεισμούς και στην πρόσβαση σε ποιοτικές υπηρεσίες. Σε πολλά κράτη 
μέλη είναι εμφανής μια τάση προς δραστικές πολιτικές πρόνοιας και την αντιμετώπιση των 
οικονομικών αντικινήτρων όσον αφορά την εργασία. Ωστόσο, εξακολουθούν να υπάρχουν διαφορές 
μεταξύ των κρατών μελών όσον αφορά το επίπεδο κάλυψης της κοινωνικής αρωγής και των 
συστημάτων ελάχιστου εισοδήματος και πρέπει να καταβληθούν περαιτέρω προσπάθειες ώστε να 
δοθεί βοήθεια στις ομάδες που αντιμετωπίζουν τις πιο βαθιές μορφές φτώχειας (όπως οι άστεγοι και οι 
Ρομά). Η εξασφάλιση επαρκούς εισοδηματικής στήριξης είναι ένα αποτελεσματικό εργαλείο για τη 
διευκόλυνση της μετάβασης στην εργασία, την προώθηση της κοινωνικής ένταξης και την τόνωση της 
συνολικής ζήτησης. Η προσφορά ποιοτικής και οικονομικά προσιτής παιδικής μέριμνας στηρίζει τη 
συμμετοχή των γονέων στην αγορά εργασίας και παρέχει στα παιδιά τις καλύτερες ευκαιρίες στη ζωή, 
αλλά υπάρχουν στοιχεία που δείχνουν ότι οι πιο ευάλωτες οικογένειες έχουν γενικά χαμηλότερα 
ποσοστά συμμετοχής, που οφείλονται σε παράγοντες όπως η διαθεσιμότητα και η πρόσβαση, η 
οικονομική προσιτότητα, η επιλεξιμότητα και η γονική επιλογή. 

3. ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΔΙΑΡΘΡΩΤΙΚΩΝ ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΕΩΝ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο της 1ης και 2ας Μαρτίου 2012, βάσει της ΕΕΑ της Επιτροπής για το 2012, 
καθόρισε τις κατευθυντήριες γραμμές πολιτικής που πρέπει να ακολουθούν τα κράτη μέλη για να 
υποβάλουν τα εθνικά τους προγράμματα μεταρρυθμίσεων, τα οποία περιλαμβάνουν τα σχέδιά τους για 
μεταρρυθμίσεις της αγοράς εργασίας με σκοπό την επίτευξη των κύριων στόχων της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης που καθορίζονται στις κατευθυντήριες γραμμές για την απασχόληση. Βάσει των προτάσεων 
της Επιτροπής, το Συμβούλιο εξέδωσε ειδικές κατά χώρα συστάσεις που υπογραμμίζουν τους τομείς 
στους οποίους τα κράτη μέλη πρέπει να προβούν σε μεταρρυθμίσεις πολιτικής στο γενικό πλαίσιο των 
κατευθυντήριων γραμμών για τις πολιτικές για την απασχόληση.  

Το ακόλουθο τμήμα αντικατοπτρίζει τα μέτρα πολιτικής που έλαβαν τα κράτη μέλη στο πλαίσιο των 
εθνικών μεταρρυθμιστικών προγραμμάτων  και τις προτεραιότητες που τίθενται στην ΕΕΑ 2012. 

3.1. Κινητοποίηση της απασχόλησης υπέρ της ανάπτυξης 

Διάφορα κράτη μέλη (BE, CZ, EE, HU, IE και PT) λαμβάνουν μέτρα για να ενισχύσουν τις ενεργές 
πολιτικές για την αγορά εργασίας (ΕΠΑΕ) και τις δημόσιες υπηρεσίες απασχόλησης (ΔΥΑ). Στο 
Βέλγιο, οι μισθολογικές επιδοτήσεις των εργαζομένων, που θεωρούνται ως «εργαζόμενοι γνώσης» 
(δηλαδή, ερευνητές στον ιδιωτικό ή στον δημόσιο τομέα) έχουν αυξηθεί. Στην CZ, η κοινωφελής 



 

 

εργασία χρησιμοποιείται ως μέτρο ενεργοποίησης, που συντονίζεται από την υπηρεσία απασχόλησης. 
Στην ΕΕ, το νέο πρόγραμμα για την απασχόληση για την περίοδο 2012-2013 προσφέρει μια ευρύτερη 
επιλογή ΕΠΑΕ και επεκτείνει την ομάδα-στόχο με δικαίωμα σε διάφορα μέτρα. Στην HU, οι ΕΠΑΕ  
έχουν ενισχυθεί με την επικέντρωση στην κατάρτιση υπαλλήλων των ΔΥΑ, την ανάπτυξη μοντέλων 
προσανατολισμένων στον πελάτη, τη δέσμη υπηρεσιών για τις μικροεπιχειρήσεις και τις ΜΜΕ, την 
επέκταση των λειτουργιών της πύλης των ΔΥΑ  και των ηλεκτρονικών υπηρεσιών και τη μετατροπή 
των καθεστώτων δημόσιων έργων. Στην ΙΕ, η υπό όρους χορήγηση ενισχύεται για να διασφαλιστεί ότι 
οι μερικώς απασχολούμενοι εργαζόμενοι ενθαρρύνονται να εργαστούν με πλήρη απασχόληση. Τέλος, 
στην PT λαμβάνονται μέτρα προκειμένου να αυξηθεί η αποτελεσματικότητα των δημόσιων 
υπηρεσιών απασχόλησης και έχουν θεσπιστεί καθεστώτα μισθολογικών επιδοτήσεων για τους 
ανέργους. 

Το 2011 και το 2012, η φορολογική επιβάρυνση της εργασίας παρέμεινε υψηλή με μια γενική αύξηση 
του κόστους εργασίας παρά το γεγονός ότι σημειώθηκε πρόοδος για ορισμένες κατηγορίες ευάλωτων 
εργαζομένων, όπως είναι οι εργαζόμενοι χαμηλών εισοδημάτων/χαμηλής ειδίκευσης. Πολλά κράτη 
μέλη (BE, DK, CY, FI, EL, ES, IE, IT, FR, LU, NL, PT, SL, UK) αύξησαν πρόσφατα τον φόρο 
εισοδήματος φυσικών προσώπων, συχνά μέσω της αύξησης των επίσημων ονομαστικών 
συντελεστών. Αυτό έγινε συχνά σε προσωρινή βάση, με τη μορφή γενικών προσαυξήσεων ή 
συνεισφορών αλληλεγγύης για τους υψηλόμισθους (GR, IT, CY, LU, PT, SP). Η ΑΤ και η CZ 
προτίθενται επίσης να θεσπίσουν σύντομα παρόμοια μέτρα. Οι εισφορές κοινωνικής ασφάλισης 
αυξήθηκαν επίσης σε πολλές χώρες (AT, BG, CY, FR, EL, HU, LV, PL, PT και UK).  



 

 

Τα μέτρα για τη μείωση της φορολόγησης της εργασίας είχαν κυρίως ως στόχο την αύξηση των 
κινήτρων εργασίας για συγκεκριμένες ομάδες και γενικά περιελάμβαναν αλλαγές στη 
φορολογική βάση. Στο ΒΕ για παράδειγμα, μια ολόκληρη σειρά μειώσεων της κοινωνικής ασφάλισης 
απευθύνεται στους νέους, τους χαμηλόμισθους, τους  μεγαλύτερης ηλικίας εργαζομένους, τους 
νεοπροσληφθέντες σε ΜΜΕ ή τους ανεξάρτητους επαγγελματίες.  Μέτρα φορολογικής ελάφρυνσης 
χορηγήθηκαν επίσης στα άτομα με χαμηλά και μέσα εισοδήματα μέσω της αύξησης των πιστώσεων 
φόρου και των βασικών επιδομάτων σε FI και HU. Η SE αύξησε τα επιδόματα βασικού εισοδήματος 
για το εργατικό εισόδημα ατόμων ηλικίας άνω των 65 ετών με σκοπό την αύξηση της εργάσιμης ζωής.  

Ποικίλα μέτρα λαμβάνονται για την προώθηση της δημιουργίας επιχειρήσεων και της 
αυτοαπασχόλησης (AT, BE, BG, EE, ES, IE, MT, HU+, PL, PT, UK). Στην AT, ένα πιλοτικό σχέδιο 
προβλέπει την παροχή συμπληρωματικής στήριξης στους μαθητευόμενους και στις εταιρείες που 
προσφέρουν θέσεις μαθητείας, καθώς και την παροχή υπηρεσιών νομικών συμβουλών και 
διαμεσολάβησης. Στο BE, λαμβάνονται μέτρα για τη βελτίωση της πρόσβασης σε πιστώσεις για τις 
επιχειρήσεις, την προαγωγή της διοικητικής απλούστευσης, ή τη μείωση των εισφορών κοινωνικής 
ασφάλισης στον τομέα HORECA (ξενοδοχεία, εστιατόρια, καφετέριες). Στη BG, η αυτοαπασχόληση 
προωθείται μέσω της παροχής καθοδήγησης, κατάρτισης και βοήθειας για τη δημιουργία ιδιωτικών 
επιχειρήσεων ή μέσω της παροχής εξοπλισμού σε νεοσυσταθείσες μικρές επιχειρήσεις. Στην ES, 
λαμβάνονται μέτρα για την απλούστευση της δημιουργίας επιχειρήσεων μέσω της μείωσης του 
διοικητικού φόρτου για τις μικρότερες επιχειρήσεις και της επέκτασης των ωρών λειτουργίας στις 
τουριστικές περιοχές. Στην ΙΕ, οι ενισχύσεις που παρέχονται περιλαμβάνουν επιδοτήσεις κεφαλαίου, 
ταμεία και εγγυήσεις δανείων, κίνητρα για την ίδρυση επιχειρήσεων, κ.λπ. Στην MT, λαμβάνονται 
μέτρα για τη μείωση της γραφειοκρατίας για τους ανεξάρτητους επαγγελματίες και ένα νέο «καθεστώς 
μικροεγγυήσεων» έχει εξαγγελθεί για να βοηθήσει τους ανεξάρτητους επαγγελματίες και τις μικρές 
επιχειρήσεις να εξασφαλίσουν  εγγυήσεις για τραπεζικά δάνεια. Στην PL, η επιχειρηματικότητα, η 
αυτοαπασχόληση και η επιχειρηματική δραστηριότητα προωθούνται μέσω του ΕΚΤ. Στην PT, 
παρέχεται  πρόσβαση σε πίστωση στους επιχειρηματίες και τους ανεξάρτητους επαγγελματίες, και 
τεχνική στήριξη στους ανέργους που επιθυμούν να δημιουργήσουν δική τους επιχείρηση.  Στο ΗΒ, το 
εθνικό σύστημα εγγύησης δανείων έλαβε στήριξη για να ενθαρρύνει τις τράπεζες να χορηγούν 
ευκολότερα  δάνεια στις ΜΜΕ. 

Ορισμένα κράτη μέλη έχουν λάβει μέτρα προσαρμογής των παροχών ανεργίας ώστε να  
διευκολύνουν την επιστροφή στην εργασία (BE, ES, IE, IT, SE). Στο ΒΕ, η εγκριθείσα μεταρρύθμιση 
του συστήματος επιδομάτων ανεργίας σημαίνει ότι οι παροχές μειώνονται νωρίτερα και ταχύτερα από 
ό, τι προηγουμένως. Στην ES, το επίδομα ανεργίας μειώθηκε για διάφορες ομάδες. Στην PT, ένα νέος 
νόμος μειώνει τη μέγιστη διάρκεια και τα ποσά των επιδομάτων ανεργίας με σκοπό να μειώσει τον 
κίνδυνο της εξάρτησης από τις κοινωνικές παροχές και τη μακροχρόνια ανεργία. Στη ΣΕ, έχουν 
θεσπιστεί αυστηρότεροι κανόνες επιλεξιμότητας, χαμηλότερα ποσοστά αναπλήρωσης εισοδήματος 
και μέγιστη διάρκεια για τα επιδόματα ανεργίας.  

Στην ES καταβάλλονται περισσότερες προσπάθειες για να ενισχυθεί η αμοιβαία ευθύνη μέσω της 
σύνδεσης της υπό όρους χορήγησης με τη συμμετοχή σε ΕΠΑΕ. Στην ΙΕ, η υπό όρους χορήγηση έχει 
εστιαστεί περισσότερο στα άτομα που αναζητούν εργασία, με ιδιαίτερη επικέντρωση στους 
μακροχρόνια ανέργους. Στην IT, το νέο σύστημα κοινωνικής ασφάλισης για την απασχόληση θα 
αντικαταστήσει σταδιακά το σημερινό σύστημα επιδομάτων ανεργίας.  

Ορισμένα κράτη μέλη έχουν λάβει μέτρα όσον αφορά τον καθορισμό των μισθών ώστε να 
διασφαλιστεί ότι οι μισθοί εξελίσσονται ανάλογα με την παραγωγικότητα (EL, ES, PT). Στην ES, η 
πρόσφατη μεταρρύθμιση της αγοράς εργασίας δίνει προτεραιότητα στη λήψη αποφάσεων σχετικά με 
τις ώρες εργασίας και μισθούς σε επίπεδο επιχείρησης και καθιστά ευκολότερο για τις επιχειρήσεις να 
μη συμμετέχουν σε τομεακές συμφωνίες. Στην PT, για να εξασφαλιστεί ότι οι μισθολογικές εξελίξεις 



 

 

ακολουθούν τις συνθήκες σε επίπεδο εταιρείας, οι συλλογικές συμφωνίες απαλλάσσονται, όταν οι 
ενώσεις εργοδοτών καλύπτουν λιγότερο από το 50% του συνολικού εργατικού δυναμικού.  

Στην DE, το σύστημα κατώτατου μισθού βάσει τομέα συμπεριλαμβάνει όλο και περισσότερους 
τομείς. Στην HU, ο νέος εργατικός κώδικας τέθηκε σε ισχύ την 1η Ιουλίου 2012, με αποτέλεσμα 
αύξηση των βασικών μισθών κατά 19%. Μέτρα καθορισμού των μισθών εισάγονται στην EL, η οποία 
αποφάσισε να μειώσει τους κατώτατους μισθούς και να εισαγάγει διαφοροποιημένους κατώτατους 
μισθούς για τους νέους. 



 

 

Μέτρα για την προώθηση της κινητικότητας του εργατικού δυναμικού έχουν ληφθεί από διάφορα 
κράτη μέλη (AT, BG, DE, ES, LV, HU). Στην AT, η εισαγωγή της ασπροκόκκινης κάρτας, ενός 
συστήματος βαθμολογίας βάσει κριτηρίων για την πρόσβαση στην αγορά εργασία υπηκόων τρίτων 
χωρών, ολοκληρώθηκε με την εφαρμογή του συστήματος  και για τους ειδικευμένους εργαζόμενους 
στα επαγγέλματα με έλλειμμα. Στη BG, η θέσπιση ενός εθνικού πλαισίου επαγγελματικών προσόντων 
θα διασφαλίζει τη διαφάνεια της επαγγελματικής κατάρτισης των σπουδαστών και εργαζομένων και 
των απαιτήσεων των εργοδοτών σχετικά με τα συστήματα εκπαίδευσης και κατάρτισης. Στη DE, 
εγκρίθηκε νόμος ο οποίος μειώνει το κατώτατο εισόδημα για μετανάστες με πανεπιστημιακή 
εκπαίδευση από χώρες εκτός της ΕΕ. Στη LV, έχει προταθεί σύστημα για επίδομα επανεγκατάστασης 
με το οποίο θα αποζημιώνονται οι εργαζόμενοι που μετακινούνται από τον τόπο κατοικίας τους για να 
εργαστούν σε άλλο δήμο/κοινότητα. Στην HU, η κυβέρνηση υποστηρίζει την κινητικότητα, 
παρέχοντας χρηματοδοτική στήριξη για την κάλυψη ενοικίου για εγγεγραμμένους ανέργους που 
μετακινούνται 100 km από τον τόπο προέλευσής τους.  

Διάφορα κράτη μέλη λαμβάνουν μέτρα για τη μείωση της πρόωρης εξόδου από την αγορά εργασίας 
(AT, BE, ES, DK, IE, NL, HU, UK). Στην AT, έχουν γίνει μεταρρυθμίσεις για να μειωθεί ο αριθμός 
των συντάξεων αναπηρίας. Στο BE, το όριο ηλικίας για την πρόσβαση των ηλικιωμένων εργαζόμενων 
στο σύστημα χρονικής πίστωσης έχει αυξηθεί και το σύστημα της μερικής πρόωρης συνταξιοδότησης 
έχει διακοπεί. Στη DK, τα μεταρρυθμιστικά σχέδια για τη σύνταξη αναπηρίας απαιτούν να έχουν 
εξαντληθεί οι δυνατότητες ενεργοποίησης πριν εξεταστεί το ενδεχόμενο πρόωρης συνταξιοδότησης. 
Στην ES, το χρονοδιάγραμμα για την αύξηση της νόμιμης ηλικίας συνταξιοδότησης θα επιταχυνθεί, η 
πρόωρη συνταξιοδότηση θα αυξηθεί από τα 61 στα 63 με αυξημένες ποινές για πρόωρη 
συνταξιοδότηση και αναστολή της πρόσβασης σε μερική συνταξιοδότηση για δύο έτη. Στην ΙΕ, νέες 
πρωτοβουλίες θα επιτρέπουν στα άτομα που λαμβάνουν επίδομα ασθένειας ή αναπηρίας να 
εργάζονται και να λαμβάνουν στήριξη εισοδήματος, και μέχρι το 2028 η νόμιμη ηλικία 
συνταξιοδότησης θα έχει αυξηθεί στα 68. Στις NL, λαμβάνονται μέτρα για την σταδιακή αύξηση της 
ηλικίας συνταξιοδότησης στα 67 μέχρι το 2023 και στη συνέχεια ενδέχεται να συνδεθεί με το 
προσδόκιμο ζωής. Στην HU, η πρόωρη συνταξιοδότηση έχει εγκαταλειφθεί κατά γενικό κανόνα. Η 
κυβέρνηση του UK ανακοίνωσε πρόσφατα σχέδια για τη σύνδεση της ηλικίας συνταξιοδότησης με το 
προσδόκιμο ζωής. 

Έχουν επίσης ληφθεί μέτρα που εστιάζονται στην προώθηση της παράτασης του επαγγελματικού 
βίου (AT, BE, BG, DE, EE, FI, LU, PL, UK). Στην AT, ενεργητικά μέτρα για την αγορά εργασίας, 
μέτρα επαγγελματικής επανένταξης και επανακατάρτισης, επιδόματα μερικής απασχόλησης και 
επιδοτήσεις απασχόλησης προβλέπονται για τους μεγαλύτερης ηλικίας εργαζομένους, με προβλήματα 
υγείας. Στο ΒΕ, εταιρείες με περισσότερους από 20 εργαζομένους που πραγματοποιούν συλλογικές 
απολύσεις είναι υποχρεωμένες να εφαρμόζουν στις απολύσεις την ίδια ηλικιακή δομή με την ηλικιακή 
δομή της επιχείρησης και θα υποχρεωθούν να καταστρώνουν ετήσιο σχέδιο για τους εργαζομένους 
ηλικίας από 45 ετών και άνω. Στην CZ, η ηλικία συνταξιοδότησης θα αυξάνεται κατά 2 μήνες κάθε 
έτος χωρίς ανώτατο όριο μετά τη μεταρρύθμιση του συνταξιοδοτικού συστήματος, που ψηφίστηκε 
κατά τα τέλη του 2011. Στην EE, η εστίαση είναι στους μεγαλύτερους σε ηλικία εργαζομένους, στη 
συμμετοχή στη διά βίου μάθηση και στην εξασφάλιση της υγείας τους. Στην FI, καταβάλλονται 
προσπάθειες για τη βελτίωση της ποιότητας του επαγγελματικού βίου και την ευεξία στην εργασία ως 
μέσο για την παράταση του επαγγελματικού βίου. Στο LU, εταιρείες με περισσότερους από 150 
εργαζομένους υποχρεώνονται να παρέχουν περισσότερη υποστήριξη στους ηλικιωμένους 
εργαζομένους των επιχειρήσεων. Στην PL, καταβάλλονται προσπάθειες για την αύξηση των ευκαιριών 
μάθησης και τη βελτίωση της ποιότητας της εκπαίδευσης για τα άτομα μεγαλύτερης ηλικίας. Στο ΗΒ, 
το προκαθορισμένο όριο ηλικίας συνταξιοδότησης καταργήθηκε τον Οκτώβριο του 2011.  

Ορισμένα κράτη μέλη έχουν λάβει μέτρα που δεν στηρίζουν την παράταση του επαγγελματικού βίου. 
Στην CZ, θα αυξηθεί η φορολογία της εργασίας των συνταξιούχων, που αναμένεται να περιορίσει τη 



 

 

συμμετοχή των ατόμων μεγαλύτερης ηλικίας στην αγορά εργασίας. Στην FR, επαναφέρθηκε η 
δυνατότητα συνταξιοδότησης στα 60 για όσους έχουν αρχίσει να εργάζονται στην ηλικία των 18, 
εφόσον οι εργαζόμενοι αυτοί έχουν επαρκώς συμβάλει στο σύστημα κοινωνικής ασφάλισης. Στην HU, 
η ηλικία συνταξιοδότησης όλων των δημοσίων υπαλλήλων, εκτός από όσους εργάζονται στον ιατρικό 
τομέα, κατέστη υποχρεωτική.  



 

 

3.2. Υποστήριξη της απασχόλησης, ιδιαίτερα των νέων 

Έχουν ληφθεί διάφορα μέτρα υπέρ της απασχόλησης των νέων, ιδίως εκείνων που δεν έχουν 
απασχόληση ούτε ακολουθούν εκπαίδευση ή κατάρτιση. Η FI έχει αρχίσει να εφαρμόζει συνολική 
εγγύηση για τη νεολαία, με σκοπό την  προσφορά στους νέους εργασίας, πρακτικής άσκησης, 
μελέτης, θέσης σε εργαστήριο ή επανεκπαίδευσης στην αγορά εργασίας, εάν έχουν παραμείνει 
άνεργοι επί 3 μήνες.  

Μια ομάδα χωρών (BE, BG, ES, CY, IE, PL, PT, SE και SI) προωθούν πρωτοβουλίες που 
αποσκοπούν στην ενίσχυση της ποιοτικής μαθητείας και τις συμβάσεις πρακτικής άσκησης. Στο BE, 
εφαρμόζεται μεγάλο πρόγραμμα πρακτικής άσκησης σε εταιρείες για άνεργα άτομα κάτω των 25 ετών 
που δεν βρίσκουν εργασία μετά τους 6 μήνες της επαγγελματικής ένταξης. Στη BG, οι περίοδοι 
πρακτικής άσκησης προωθούνται στα κεντρικά και περιφερειακά γραφεία της δημόσιας διοίκησης με 
προτεραιότητα στους νέους με αναπηρίες. Στην ΙΕ, αναλαμβάνονται πρωτοβουλίες για την 
ενεργοποίηση και αναβάθμιση των δεξιοτήτων των νέων μέσω 5.000 θέσεων πρακτικής άσκησης, 
διάρκειας από 6 έως 9 μήνες. Στην ES, έχουν ληφθεί μέτρα για να εκπονηθεί μια σύμβαση 
εκπαίδευσης και μαθητείας, και να καθιερωθεί ένα σύστημα εναλλασσόμενης επαγγελματικής 
κατάρτισης. Στην PL, ένα πιλοτικό σχέδιο απευθύνεται σε ανέργους ηλικίας κάτω των 30 ετών 
προσφέροντας στήριξη ιδιαίτερου φροντιστή και δελτία κατάρτισης και  πρακτικής άσκησης. Στην PT, 
υποστηρίζονται οι προσλήψεις σε θέσεις εργασίας και επαγγελματικής πρακτικής άσκησης. Στη SI, 
προσφέρεται απασχόληση για περίοδο 15 μηνών στους νεαρούς ανέργους ηλικίας κάτω των 30 ετών, 
και η κυβέρνηση προωθεί την εθελοντική μαθητεία στο πλαίσιο της φορολογικής διοίκησης και της 
υπηρεσίας για την πρόληψη της διαφθοράς. Στη SE, η κυβέρνηση χορηγεί στις εταιρείες έως και 2.750 
ευρώ, ανά μαθητή και έτος, για να προωθήσει την παροχή θέσεων μαθητείας σε χώρους εργασίας, και 
η κρατική επιχορήγηση προτείνεται να αυξηθεί περαιτέρω στην περίοδο 2014-16. 

Άλλες συγκεκριμένες δράσεις για τη στήριξη νέων εκτός πλαισίου απασχόλησης, εκπαίδευσης ή 
κατάρτισης περιλαμβάνουν προγράμματα με επίκεντρο τη διάσταση επαγγελματικής κατάρτισης 
(DE, LV, FI), την κατάρτιση στον χώρο εργασίας (LT) και τη χρηματοδοτική στήριξη (HU). Στη DE 
οι νέοι με μεταναστευτικό ιστορικό τώρα έχουν περισσότερες ευκαιρίες να εισέλθουν σε πρόγραμμα 
επαγγελματικής κατάρτισης. Στην LT, το έργο «Αύξηση της απασχόλησης των νέων», που 
απευθύνεται σε άτομα κάτω των 29 ετών, επιδοτεί μισθούς και έξοδα για τη διοργάνωση τμημάτων 
κατάρτισης στον χώρο εργασίας. Στη LV, στους ανέργους 15-24 ετών προσφέρεται η δυνατότητα να 
δοκιμάσουν, κατά τη διάρκεια εννέα εβδομάδων, τρία διαφορετικά επαγγέλματα σε ένα 
επαγγελματικό εκπαιδευτικό ίδρυμα. Στην HU, έχει καθιερωθεί η «πρώτη εγγύηση εργασίας», που 
παρέχει πλήρη μισθολογική αντιστάθμιση στους εργοδότες, συμπεριλαμβανομένων των ακαθάριστων 
μισθών και των εισφορών κοινωνικής ασφάλισης.  

Σε ορισμένα κράτη μέλη έχουν συναφθεί εταιρικές σχέσεις με τους κοινωνικούς εταίρους για την 
προώθηση της ποιοτικής μαθητείας ή των συμβάσεων πρακτικής άσκησης (BG, CZ, FR, IE, IT, LU, 
RO και SK). Στη BG, έχουν ληφθεί μέτρα που αποσκοπούν στην παροχή ή τη στήριξη επενδυτικών 
δαπανών και του κόστους εργασίας για τη δημιουργία θέσεων εργασίας για τους νέους. Στην CZ, έργο 
χρηματοδοτούμενο από το ΕΚΤ υποστηρίζει τα έξοδα πρακτικής εξάσκησης σε επιχειρήσεις κυρίως 
αποφοίτων και ατόμων χωρίς επαγγελματική πείρα που χρειάζεται να συμπληρώσουν τα 
επαγγελματικά τους προσόντα. Στην ΙΕ, νέα μέτρα προσφέρουν επιπλέον θέσεις κατάρτισης για 
ανέργους μέσω συνεργασίας και δέσμευσης μεταξύ εργοδοτών, επιχειρήσεων και φορέων παροχής 
εκπαίδευσης και κατάρτισης. Στη RO, οι επιχειρήσεις που προσλαμβάνουν νέους εργαζομένους 
ηλικίας κάτω των 25 λαμβάνουν  για κάθε εργαζόμενο ενός έτους απαλλαγή από την καταβολή 
εισφορών κοινωνικής ασφάλισης. Στη SK, οι θέσεις εργασίας στον ιδιωτικό τομέα θα επιδοτούνται 
μέχρι το επίπεδο του ελάχιστου μισθού για ένα έτος, ενώ οι εργοδότες πρέπει να καταβάλλουν 
εισφορά τουλάχιστον για έξι μήνες.  



 

 

Μέτρα για τη μεταρρύθμιση της νομοθεσίας προστασίας της απασχόλησης έχουν ληφθεί μόνο σε 
ορισμένες χώρες (HU, SK και IT). Στην HU, οι αλλαγές περιλαμβάνουν κανονισμούς για την 
πολλαπλή απασχόληση, κανονισμό για την εργασία ελαστικού ωραρίου  και την απλούστευση των 
κανόνων για τις απολύσεις. Η PT μείωσε τις αποζημιώσεις αποχώρησης στις 20 ημέρες ανά έτος 
εργασίας για τις συμβάσεις τόσο ορισμένου όσο και αορίστου χρόνου και απλοποίησε τον ορισμό των 
μεμονωμένων απολύσεων για οικονομικούς λόγους. Στην ΙΤ, η νομοθεσία που διέπει τις παράνομες 
μεμονωμένες απολύσεις σε επιχειρήσεις με περισσότερους από 15 εργαζομένους, αναθεωρήθηκε ώστε 
να αυξηθεί η ευελιξία κατά την έξοδο από την αγορά εργασίας και έχουν θεσπισθεί μέτρα για να 
περιοριστούν οι καταχρήσεις των άτυπων συμβάσεων εργασίας. Στη SK, έχουν ληφθεί μέτρα για να 
περιοριστεί η μέγιστη διάρκεια και ο αριθμός των διαδοχικών συμβάσεων ορισμένου χρόνου, και να 
καταργηθούν οι εξαιρέσεις για τα γραφεία εξεύρεσης προσωρινής εργασίας. 

Μόνο λίγα κράτη μέλη έχουν σημειώσει πρόοδο όσον αφορά την προσαρμογή των συστημάτων 
εκπαίδευσης και κατάρτισης ώστε να αντικατοπτρίζουν τις ανάγκες της αγοράς εργασίας (BE, 
IE, LT, MT και SK). Στην ΙΕ, έχουν ληφθεί μέτρα που αποσκοπούν στην παροχή βοήθειας προς τους 
ανέργους και πρώην μισθωτούς ώστε να παραμείνουν κατά το δυνατόν εγγύτερα στην αγορά εργασίας 
ακολουθώντας τριτοβάθμια εκπαίδευση μερικής απασχόλησης και κατάρτιση για την αναβάθμιση ή 
την απόκτηση νέων δεξιοτήτων σε τομείς στους οποίους είναι πιθανό να ανακύψουν δυνατότητες 
μόνιμης απασχόλησης. Στην LT, τα προσόντα θα καταγράφονται σε διάφορα στάδια με στόχο την 
καλύτερη ενημέρωση των ενδιαφερομένων σχετικά με τη διάρθρωση της ζήτησης προσόντων και τον 
προσδιορισμό των ειδικοτήτων που έχουν τη μεγαλύτερη ζήτηση. Στη ΜΤ, οι φοιτητές ενθαρρύνονται 
να διευρύνουν την εκπαίδευση τους μέσω επαγγελματικών προσόντων που χρειάζεται η βιομηχανία 
και μέσω πίστωσης φόρου που καλύπτει ποσοστό μέχρι και 80% των διδάκτρων για τα μαθήματα που 
πραγματοποιήθηκαν. Στη SK, ο πρόσφατος νόμος για την επαγγελματική εκπαίδευση και κατάρτιση 
αποσκοπεί στην ενίσχυση των δεσμών μεταξύ επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης αφενός 
και των αναγκών της αγοράς εργασίας αφετέρου. Στο BE, όλες τις κοινότητες έχουν λάβει μέτρα για 
τη μεταρρύθμιση της επαγγελματικής κατάρτισης με σκοπό την ενίσχυση της ποιότητας, της ευελιξίας 
και των δεσμών της με τις ανάγκες της αγοράς εργασίας. 

Έχουν ληφθεί διάφορα μέτρα για την επανεξέταση της ποιότητας και της χρηματοδότησης των 
πανεπιστημίων (IT, LV και MT). Η ΙΤ έλαβε μέτρα για τη μείωση της γενναιοδωρίας, δεδομένου ότι 
τα δίδακτρα προβλέπεται να  αυξηθούν μεταξύ 25% και 100%. Όσον αφορά τις υποτροφίες, μόνο η 
MT έχει εξαγγείλει τη συνέχιση των δύο προγραμμάτων υποτροφιών. Η LV άρχισε αξιολόγηση 
ευρείας κλίμακας των περισσότερων από τα 800 προγράμματα ανωτάτων σπουδών, και ορισμένες 
μεταρρυθμίσεις βρίσκονται στο στάδιο του σχεδιασμού, περιλαμβανομένης της μεταρρύθμισης της 
διαδικασίας διαπίστευσης, της ανάπτυξης ενός νέου μοντέλου χρηματοδότησης των πανεπιστημίων 
και της μεταρρύθμισης της διαχείρισης των πανεπιστημίων. 

Παρά την έκκληση του Ευρωπαϊκού Εξαμήνου να δοθεί προτεραιότητα στις δημόσιες δαπάνες που 
ευνοούν την ανάπτυξη, υπάρχουν ενδείξεις ότι οι περικοπές πραγματοποιούνται σε βάρος των 
επενδύσεων στην εκπαίδευση. Σημαντικός αριθμός κρατών μελών μείωσε τις δαπάνες στον τομέα 
της εκπαίδευσης το 2011 και το 2012 (EE, IT, LV, LT, UK) ή το 2011 ή το 2012 (BE, BG, IE, FR, 
CY, HU, PL, RO, SK, FI). Οι συζητήσεις για τη δημοσιονομική εξυγίανση επικεντρώθηκαν και στην 
ES σε εκπαιδευτικά θέματα. Αντίθετα, οι προϋπολογισμοί παρέμειναν σταθεροί ή αυξήθηκαν σε CZ, 
DK, LU, MT και ΑΤ.  

3.3. Προστασία των ευάλωτων ατόμων 

Ορισμένα κράτη μέλη έχουν λάβει μέτρα για την αποτελεσματικότητα των συστημάτων 
κοινωνικής προστασίας (EE, LV και ES). Στην EE, η διαθεσιμότητα των ασφαλιστικών επιδομάτων 
ανεργίας θα αυξηθεί σημαντικά από το 2013 και εξής, συνοδεύοντας και αντισταθμίζοντας τη 



 

 

μεταρρύθμιση της νομοθεσίας για την απασχόληση του 2009. Στην ΙΕ, παρά τις γενικές περικοπές των 
κοινωνικών παροχών, τα ευάλωτα άτομα εξακολουθούν να λαμβάνουν στήριξη εισοδήματος, αν και 
σε χαμηλότερο επίπεδο. Στη LV, οι παροχές ανεργίας δεν θα εξαρτώνται πλέον από την αρχαιότητα 
στο ασφαλιστικό σύστημα, αλλά θα βασίζονται σε φθίνουσα κάλυψη για διάστημα 9 μηνών το 
ανώτερο. Στην ES, η ενεργοποίηση του καθεστώτος ελάχιστου εισοδήματος θα συνδέεται με τη 
διάρκεια του εργασιακού βίου του αιτούντος.  

Ορισμένα κράτη μέλη έχουν σημειώσει πρόοδο όσον αφορά την εφαρμογή ενεργητικών 
στρατηγικών ένταξης, με έμφαση στην επαρκή εισοδηματική στήριξη, τις αγορές εργασίας χωρίς 
αποκλεισμούς και την πρόσβαση σε ποιοτικές υπηρεσίες (AT, DK, FI, FR, MT, PL και SE). Στην ΑΤ, 
εγκρίθηκε σχέδιο δράσης για τα άτομα με αναπηρία που καλύπτει μέτρα στους τομείς της 
καταπολέμησης των διακρίσεων, της προσβασιμότητας, της περίθαλψης, της παιδείας, της 
απασχόλησης και της αυτεξούσιας ζωής. Στη DK, αποφασίστηκε τον Ιούνιο του 2012 μια σημαντική 
μεταρρύθμιση των συντάξεων αναπηρίας, η οποία περιορίζει την πρόσβαση στα άτομα άνω των 40 
ετών και προβλέπει ομάδες αποκατάστασης για τη στήριξη της υγείας, της απασχόλησης, της 
εκπαίδευσης και των κοινωνικών υπηρεσιών. Στη ΜΤ, οι εθελοντικές οργανώσεις ενθαρρύνονται να 
χρησιμοποιούν τα μειονεκτούντα άτομα μέσω της χορήγησης χρηματοδοτικών ενισχύσεων. Στη SE, η 
κυβέρνηση προτίθεται να ενισχύσει περαιτέρω τη θέση των ευάλωτων ομάδων στην αγορά εργασίας, 
αυξάνοντας τα ενεργητικά μέτρα για την αγορά εργασίας για τους μακροχρόνια άνεργους και τα 
άτομα με ανεπαρκή πρόσβαση στην αγορά εργασίας. Στην PT, η αγορά εργατικής κατοικίας 
δημιουργήθηκε με στόχο τη διασφάλιση της πρόσβασης σε οικονομικά προσιτή και ποιοτική στέγαση 
για τις πλέον ευάλωτες ομάδες. 

Μόνο λίγα μέτρα λαμβάνονται όσον αφορά την πρόσβαση σε υπηρεσίες στήριξης της ένταξης στην 
αγορά εργασίας και στην κοινωνία (CZ, IE και PL). Στην CZ, έχει δρομολογηθεί σε τοπικό επίπεδο 
πιλοτικό πρόγραμμα μικρής κλίμακας που προσφέρει καλύτερες συνθήκες στέγασης και 
ανακατάρτιση στις κοινωνικά αποκλεισμένες οικογένειες (ιδίως Ρομά) που εξασφαλίζουν την πλήρη 
φοίτηση των παιδιών τους σε σχολεία στοιχειώδους εκπαίδευσης. Στην ΙΕ, το ΕΚΤ υποστηρίζει 
προγράμματα που αποσκοπούν στην οικονομική ανεξαρτησία των μεταναστών και την μεγαλύτερη 
κοινωνική ένταξη μέσω της απασχόλησης ή της περαιτέρω εκπαίδευσης και κατάρτισης. Στην PL, τα 
κριτήρια εισοδήματος αυξήθηκαν για τη στήριξη φτωχών εργαζόμενων, και αυξήθηκε το  ποσό των 
χρηματικών παροχών κοινωνικής ασφάλισης, μεταξύ άλλων και για τους αλλοδαπούς και τους 
πρόσφυγες που συμμετέχουν σε γλωσσική κατάρτιση.  
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